

上游突然放水,4名在涧河新安段河滩玩耍的儿童或落水或被困—— 为救人,农民工手挽手拉起“生命线”



消防队员将被困儿童背到岸边。

□记者 邓超 见习记者 申利超/文 通讯员 黄夏夏/图

23日下午,因上游突然放水,4名正在涧河新安县城关镇段河滩中玩耍的儿童面临险境——1人落水,3人被困。危急之时,10余名正在附近施工的农民工在河中拉起一道“生命线”,最终与消防救援人员一道将4名儿童全部救出。

危急

上游突然放水 4名儿童遇险

23日下午,新安县城关镇上河村附近的涧河河滩上,危险正在悄悄向4名正在此处玩耍的儿童袭来。

15时30分前后,上游距离此处四五百米处的橡皮坝突然放水,浑浊的河水迅速向这4名儿童扑来。刹那间,其中1名小女孩儿被水流卷走,另外3名儿童全部被困在河中央一个刚刚形成的小岛上。

“那名落水的小女孩儿转眼就被冲出了十几米远,只见一只胳膊露出水面正在挣扎着……”当时的目击者刘先生描述。

感动

不会水的农民工 河中拉起“生命线”

水流来势凶猛、异常无情,但此时第一批“救援人员”已经赶来了——他们是正在附近修建涧河河坝护坡的十几名农民工。

险情发生后,这些农民工立刻扔下手中的工具,一齐冲过去救人。可大家都不会游泳,这该怎么办?农民工刘景民对工友们喊了一句:“组

成‘人墙’下河!”

十几名农民工沿着河岸追赶着在水中起伏的小女孩儿,向下游跑了四五百米后终于追上了她。随后,大家连衣服都没顾上脱,直接手拉手走到河中间,拉起一道“生命线”,终于拦住了落水的小女孩儿。

15时50分前后,接到群众求救电话的消防队员也赶来了。此时,被困的3名儿童因惊吓过度,都在不停发抖。消防队员不停向他们喊话,稳定他们的情绪,避免他们失足落水。几名水性好的消防队员穿上救生衣、身系安全绳,慢慢向小岛靠近。经过半个多小时的努力,救援人员将被困儿童一个一个背到了岸边。

无私

只要人平安 手机泡坏了也值!

据了解,4名遇险儿童都是新安县城某小学学生。目前,4名儿童各项生命体征都已恢复正常。

“大家都慌着救人,上岸后,我们才发现好几个人腰上的手机都变成了‘落汤机’,腿上也划出了血道。”昨日,刘景民回忆起当时救人的情形笑着说,“不过最重要的是把人平安救上来了,泡坏个手机、流点血也值!”

洛河畔,宜阳开建千亩水上乐园

□记者 邓超 实习生 丁丽娜 通讯员 宋会杰

本报讯“曲曲折折的荷塘上面,弥望的是田田的叶子。叶子出水很高,像亭亭的舞女的裙。层层叠叠的叶子中间,零星地点缀着些白花……”朱自清笔下的荷塘美景,明年夏天将在宜阳洛河畔全景呈现。这片总面积达1400亩的荷塘,位于宜阳县灵山景区北面的洛河畔,工程已于22日正式开建。据宜阳县水利局负责人介绍,

这片水上乐园被称为灵山莲花水景公园,紧临千年古刹灵山寺,位于宜阳县锦屏、柳泉两镇交界的洛河畔。根据规划,灵山莲花水景公园项目总投资1.7亿元,工期8个月。公园全部建成开放后,将成为集荷花观赏、果品采摘、湿地保护和水上娱乐等多功能为一体的水上乐园。

据了解,公园建设同期还将开展洛河灵山段河道治理、橡胶坝建设等工程。其中,洛河灵山段河道治理工程西起陈宅河与洛河交汇

口,东至宜洛南渠渠首坝,设计河床宽度为360米~410米,两岸治理堤防总长6174米,堤顶宽度为8.5米~12.5米。堤顶规划有防浪墙、人行道、绿化带、防汛道路等。工程建成后,灵山段河道堤坝的防洪标准可达50年一遇。

该河段的橡胶坝建于宜洛南渠渠首坝上游400米处,蓄水后,回水长度为2800米,一直达到陈宅河河口,正常蓄水时可形成水面108公顷,蓄水量260万立方米。

本月底到5月初,孟津黄河湿地将迎来大批到此过夏的候鸟——

咱们去看鸟,但别打扰它们!

□见习记者 申利超 特约记者 朱晓玲/文 记者 赵茂平/图

本月21日至27日是我省第30个爱鸟周。20日,河南黄河湿地国家级自然保护区孟津管理局在汉光武帝陵景区前开展本届爱鸟周宣传活动,倡议市民保护鸟类、保护湿地。

据专家介绍,本月底到5月初,到孟津黄河湿地繁殖栖息的过夏候鸟将陆续迁徙至此。那么,都有哪些珍稀候鸟会前来栖息?它们的生活习性如何?观鸟的最佳地点在哪里?观鸟时有哪些注意事项?22日,记者前往孟津黄河湿地自然保护区,为您打探这些问题。

孟津黄河湿地已记录到175种鸟类

河南孟津黄河湿地自然保护区位于孟津县北部,是以保护水禽及湿地生态环境为主的自然保护区,2003年6月晋升为国家级自然保护区。保护区总面积1.5万公顷,东西长59公里,南北宽0.5公里~5公里,区内植被类型复杂、水域广阔、滩涂很多,具有丰富的动植物资源。

据黄河湿地孟津管理局护鸟专家马朝红介绍,目前,孟津黄河湿地已调查到植物221种、兽类21种、两栖类15种、鱼类24种;已记录到的鸟类175种,其中有白尾海雕、大鸨、黑鹳等10种国家一级重点保护野生动

物,灰鹤、大天鹅、白琵鹭等29种国家二级重点保护动物,是内河湖泊鸟类和沼泽鸟类良好的栖息地。

据马朝红介绍,孟津黄河湿地主要有涉禽类、游禽类、猛禽类三种类型的鸟类,涉禽类主要有丹顶鹤、白鹭等,游禽类主要有雁、鸭、天鹅等,猛禽类主要有金雕、游隼等。

据悉,我国的候鸟迁徙路线分为东部、中部、西部三条,孟津黄河湿地位于候鸟中部迁徙路线上,这里的候鸟有三种栖息方式:越冬、过夏和过路。其中,市民在爱鸟周内可见的鸟类主要属于后两种。

观鸟,也要爱鸟

“白鹤码头、黄河公路大桥两侧、扣马滩区视野开阔、水流缓慢,鸟儿比较集中,是观鸟的最佳地点。”马朝红说,观鸟时最好携带一架7倍至10倍的定焦双筒望远镜及本地常见鸟种图册;如果想观察到50米至100米甚至更远处的鸟儿,可以使用20倍至60倍的单筒望远镜。

马朝红说,观鸟的基本原则是不打扰鸟类原有的生活,如果您没有观鸟的经验,可以与对野鸟和自然环境比较熟悉的人同去,这样可以更好地学习有关知识。

“为了不惊扰鸟儿,市民前往观鸟时最好不要穿色彩鲜艳(如红色、黄色、白色等)的外衣,尽量穿迷彩、灰、草绿等接近自然色彩的

服装。”马朝红提醒市民,在观鸟时,尽量轻声交谈,不要接近显出紧张的鸟儿;观鸟过程中,不要乱丢垃圾,将自己随身带去的物品全部带走,以维护鸟儿栖息地的环境;对于那些喜欢摄影的市民,最好不要使用闪光灯。

如果遇到雏鸟掉落该如何处置呢?马朝红表示,市民可将雏鸟放到离巢较近的地方,在原地等待看有无成年鸟来保护或喂养是较好的办法;如有可能的话,也可将其放入巢中,但切忌将其带回家。

此外,市民发现鸟窝、鸟蛋时,千万不要告诉他人;最好不要去看处于繁殖期、育雏期的鸟,因为“它们最怕干扰”。



孟津黄河湿地水域广阔,是鸟类的天堂。